2018年广州市九年级月考地理模拟试题【解析版】
由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看　

一、选择题.（每题1分，共15分）

1．世界各种气候类型中，在亚洲没有分布的是（）

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候

C．地中海气候
D．热带草原气候

考点：
亚洲的气候．

分析：
亚洲气候的特点是：亚洲气候复杂多样，季风气候显著，大陆性特征明显，其中亚洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候，亚洲面积广大，地跨寒温热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，世界上的各种气候在亚洲都有分布．

解答：
解：世界各种气候类型中，在亚洲没有分布的是温带海洋性气候，该气候类型分布在南北纬40°﹣60°的大陆西岸．

故选：B．

点评：
本题考查亚洲的气候特点，熟记课本知识点解答即可．

　

2．有关亚洲的地形特征的叙述，正确的是（）

A．亚洲是海拔最高的大洲

B．亚洲地面起伏平缓，以高原为主

C．亚洲地势中部高，四周低

D．亚洲地势西部高，东部低

考点：
亚洲的地形、地势及其影响．

分析：
亚洲地形以高原、山地为主，平均海拔高；地面起伏大，高低悬殊，地势中间高、四周低；

解答：
解：亚洲地形以高原、山地为主，平均海拔高；地面起伏大，高低悬殊，地势中间高、四周低；

故选：C

点评：
本题主要考查亚洲地形特点，学生应熟记相关基础知识，提高答题效率．

　

3．与亚洲相比较，欧洲气候的显著特征是（）

A．海洋性特征显著
B．大陆性特征显著

C．气温差别明显
D．降水季节分配不均

考点：
欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

分析：
大陆性是指深受陆地的影响，陆地夏季吸热快，故夏季炎热；冬季散热快，故冬季寒冷．气温年较差大．

海洋性是指深受海洋的影响，海洋吸热慢、散热慢，故夏季凉爽，冬季温和，气温年较差小．

解答：
解：欧洲大部分位于40°N和60°N之间，受来自大西洋的西风控制，且三面临海，海岸线曲折，各地距海近，使海洋影响深入内陆．地形中部平原有利于大西洋暖湿气流的进入．北大西洋暖流经过，对沿岸地区的气候起到增温增湿的作用．我们可以看出欧洲气候深受海洋的影响，海洋性特征显著．

故选：A．

点评：
本题考查欧洲气候海洋性特征显著，海洋性特征显著的成因．

　

4．亚洲在地球上的位置是（）

A．东半球、南半球
B．西半球、北半球

C．东半球、北半球
D．西半球、南半球

考点：
七大洲的地理分布和概况．

分析：
亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望．

解答：
解：亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲．从半球位置来看，亚洲主要位于东半球和北半球．依据题意．

故选：C．

点评：
本题考查亚洲的半球位置，牢记即可．

　

5．亚洲季风气候显著的主要原因是（）

A．海陆热力差异最为显著
B．地形起伏最大的一个洲

C．地跨经度最多的一个洲
D．地跨纬度最多的一个洲

考点：
亚洲的气候．

分析：
亚洲地处世界最大的大陆亚欧大陆的东部，面对世界最大的大洋太平洋，由于海陆性质的巨大差异，冬季亚洲大陆北部成为冷空气的聚集地，气压高，冷空气自高压中心区向四周辐散；夏季陆地增温迅速，气压低，而海洋气压相对较高，暖湿空气从海洋吹向大陆．因此就形成了典型的季风气候．

解答：
解：亚洲季风气候显著的主要原因是海陆热力差异显著．

故选：A．

点评：
本题考查亚洲季风气候的成因，理解记忆即可．

　

6．下列海湾属于美洲的是（）

A．几内亚湾
B．比斯开湾
C．墨西哥湾
D．波斯湾

考点：
北美的主要海湾、岛屿、国家和首都．

分析：
根据各地理事物的位置回答即可．

解答：
解：A、几内亚湾是非洲最大的海湾，故A不符合题意；

B、比斯开湾位于欧洲，故B不符合题意；

C、墨西哥湾位于北美洲，故C符合题意；

D、波斯湾位于西亚地区，故D不符合题意．

故选：C．

点评：
此题考查的是美洲的主要的海域．基础题型，结合地图记忆更好．

　

7．世界上最长的山脉是什么，位于哪儿（）

A．喜马拉雅山脉，亚洲
B．落基山，北美洲

C．安第斯山脉，南美洲
D．阿尔卑斯山脉，欧洲

考点：
主要地形区．

分析：
世界上最长的山脉是安第斯山脉，位于南美洲．

解答：
解：位于南美洲的安第斯山脉，是世界上最长的山脉．

故选：C．

点评：
考查了世界上最长的山脉，要牢记．

　

2009年元旦前后，上海市一经贸代表团赴东南亚参加订货会，并观光考察．根据材料，回答8﹣10题．

8．下列物品中，代表团成员没有必要携带的是（）

A．雨伞
B．御寒衣物
C．摄像机
D．地图

考点：
人民生活与地理环境的关系．

分析：
东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛的大部分．

解答：
解：中南半岛以热带季风气候为主，因降水年内分配不均而分为旱季和雨季．赤道横穿马来群岛中部，群岛大部分地区属于热带雨林气候．这里终年高温多雨，许多地方分布着茂密的热带雨林，农作物可以随时播种，一年到头都有收获．所以代表团成员没有必要携带的是羽绒服等御寒衣物．根据题意．

故选：B．

点评：
该题考查东南亚的气候特点，理解解答即可．

　

9．该代表团在东南亚参观考察期间的生活主食是（）

A．面食
B．牛羊肉
C．大米
D．鱼

考点：
东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

分析：
东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品，其中泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国．

解答：
解：东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品，选项C符合题意．

故选：C．

点评：
本题考查东南亚的粮食作物，牢记即可．

　

10．下列产品最有可能出现在订货合同中的是（）

A．棉花、小麦
B．橡胶、椰子
C．牛肉、水稻
D．蔬菜、牛奶

考点：
东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

分析：
东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．目前，泰国的天然橡胶的产量和出口量均居世界首位．

解答：
解：东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地，选项B符合题意．

故选：B．

点评：
本题考查东南亚的经济作物，牢记即可．

　

11．印度尼西亚苏门答腊岛北部于2004年12月26日早上8点左右发生里氏8.9级强烈地震并引发海啸．这是因为该地位于（）

A．印度洋板块与亚欧板块交界处

B．印度洋板块与非洲板块交界处

C．印度洋板块与南极洲板块交界处

D．印度洋板块与太平洋板块交界处

考点：
火山、地震分布与板块运动的关系．

分析：
根据板块构造学说，板块交界处地壳比较活跃，多火山地震．板块内部则相对比较稳定．

解答：
解：结合世界六大板块分布示意图，苏门答腊岛位于亚欧板块，该处靠近印度洋板块，属于两大板块碰撞交界处，地壳比较活跃，多地震，而海底地震则会诱发海啸，故选：A．

点评：
需要熟记六大板块的分布情况，这是进行判断的基础．

　

12． “泰国黑米、香米…”这些稻米以其优良品质赢得了消费者的喜爱．不仅泰国，而且越南、缅甸也是世界重要的稻米出口国，原因之一：这里有适宜水稻生长的气候条件是（）

A．炎热干燥的气候
B．温和多雨的气候

C．高温多雨的气候
D．寒冷干燥的气候

考点：
东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

分析：
东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的水稻种植区．

解答：
解：“泰国黑米、香米…”这些稻米以其优良品质赢得了消费者的喜爱．不仅泰国，而且越南、缅甸也是世界重要的稻米出口国，原因之一：这里有适宜水稻生长的气候条件是高温多雨的气候．

故选：C．

点评：
本题考查东南亚的气候，理解记忆即可．

　

13．东南亚成为世界重要的热带经济作物生产基地之一的主要原因是（）

A．热量、水分充足

B．山地多，土壤肥沃

C．种植历史悠久

D．世界对热带经济作物的需求量大

考点：
东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

分析：
东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，东南亚是世界上橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．

解答：
解：东南亚主要是热带雨林气候和热带季风气候，热量水分充足，使东南亚成为世界上重要的热带作物生产基地之一；故选项A符合题意．

故选：A．

点评：
本题考查东南亚的气候条件，理解回答即可．

　

14．东南亚主要的气候类型为（）

A．亚热带季风气候和热带季风气

B．热带季风气候和热带雨林气候

C．地中海气候和热带季风气候

D．热带沙漠气候和热带雨林气候

考点：
东南亚热带雨林气候和热带季风气候的特征．

分析：
东南亚包括中南半岛、菲律宾群岛和马来群岛．中南半岛和菲律宾群岛的北部是热带季风气候，而马来群岛（位于赤道附近）是热带雨林气候．

解答：
解：东南亚主要的气候类型为热带季风气候和热带雨林气候．

故选：B．

点评：
热带季风气候一年中有明显的旱雨两季，而热带雨林气候则是全年高温多雨，二者差别很大．

　

15．中南半岛的地形特点是（）

A．山河相间，纵列分布
B．地形崎岖，火山众多

C．南高北低，以平原为主
D．西高东低，以高原为主

考点：
东南亚的自然地理特征．

分析：
东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛的大部分．

解答：
解：中南半岛因在中国以南而得名；中南半岛北部地势高峻，与我国山水相连，高山和大河由北向南延伸，形成山河相间、纵列分布的地表形态；中南半岛河流的上游奔腾在崇山峻岭之中，蕴藏着丰富的水力资源．

故选：A．

点评：
本题考查中南半岛的地形特点，要理解记忆．

　

二、2018年广州市九年级月考地理模拟试题非选择题：

16．读“非洲地形、河流图”，完成下列各题．

（1）写出图中字母代表地理事物的名称：

G　几内亚　湾，H　马达加斯加　岛，K　埃塞俄比亚　高原，M　东非　高原，

I　地中　海，L　维多利亚　湖泊，C　尼罗　河，D　刚果　河．

（2）K、M两高原中，有“非洲屋脊”之称的是　K　高原中（填字母），非洲最高峰位于　M　高原中（填字母），该山脉的名称是　乞力马扎罗　山．

（3）C、D两河中，　D刚果　河的水量较大、水位季节变化小．　C尼罗　河是世界第一长河（填字母和名称）．

（4）沿F﹣L﹣K方向延伸有一地形区名称是　东非大裂谷　．它是由板块　拉伸　作用形成．
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考点：
非洲的主要岛屿、山脉、裂谷、河流．

分析：
非洲位于东半球的西部，地跨赤道南北．它东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海及直布罗陀海峡与欧洲相望，东北与亚洲之间隔着狭长的红海，并以苏伊士运河为陆上分界．非洲是世界古人类和古文明的发祥地之一，拥有悠久的历史和灿烂的文化．

解答：
解：（1）根据地理位置可知G是几内亚湾，H是马达加斯加岛，K是埃塞俄比亚高原，M是东非高原，I是地中海，L是维多利亚湖，C是尼罗河；D是刚果河；

   （2）非洲地势东南高，西北低．东南部从北向南有K埃塞俄比亚高原、东非高原和南非高原；非洲最高峰乞力马扎罗山位于东非高原上；埃塞俄比亚高原海拔在2500米以上，号称“非洲屋脊”；

   （3）C是尼罗河，主要流经热带草原和热带沙漠气候区，流域内降水少，所以河流流量小，水位变化大；D是刚果河，主要流经热带雨林气候区，流域内降水丰沛，河流支流多，流量大；

   （4）非洲东部有一条世界陆地上最长的裂谷带﹣﹣东非裂谷带．它是印度洋板块和非洲板块拉伸的结果；

故答案为：（1）几内亚；马达加斯加；埃塞俄比亚；东非；地中；维多利亚；尼罗；刚果；（2）K；M；乞力马扎罗；（3）D刚果；C尼罗；（4）东非大裂谷；拉伸；

点评：
考查非洲的地理位置、气候特点及对河流的影响，属于基础题．

　

17．读图：东南亚政区图，完成下列要求
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（1）填写海洋名称，海峡名称：A　太平洋　B　印度洋　C　马六甲海峡　

（2）所处的E是　热带季风　气候，所处的F是　热带雨林　 气候．

考点：
马六甲海峡的重要地理意义；世界主要气候类型及其分布概况．

分析：
东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”，位于马来半岛和苏门答腊岛之间的马六甲海峡，是连接太平洋和印度洋的重要海上通道．

解答：
解：（1）读图可知，A是太平洋；B是印度洋；C是马六甲海峡，是连接太平洋和印度洋的重要海上通道．

    （2）东南亚以热带季风气候和热带雨林气候为主；E中南半岛以热带季风气候为主，因降水年内分配不均而分为旱季和雨季．每年11月到次年5月盛行东北风，降水偏少，为旱季；6月到10月盛行西南风，降水很多，为雨季．农作物一般在雨季播种，旱季收获．赤道横穿F马来群岛中部，群岛大部分地区属于热带雨林气候．这里终年高温多雨，许多地方分布着茂密的热带雨林，农作物可以随时播种，一年到头都有收获；

故答案为：（1）太平洋；印度洋；马六甲海峡；（2）热带季风；热带雨林．

点评：
本题考查东南亚以及马六甲海峡的重要地理位置，知识点简单，属于基础题．


